"小太阳"有多危险?消防现场实验

晋江消防实验显示,通电仅十几秒,取暖器温度就高达527℃,烘干衣服7分钟 就出现阴燃;消防提醒,取暖器不当使用易导致火灾,使用时要小心

N海都记者 黄晓蓉 通讯员 黄宏伟 文/图

12月1日,河南开封一名修理工使用"小太阳"取暖器,在离开后 并未关闭电源。监控视频显示,人员离开后仅7分钟,整个房屋被烧 毁,浓烟弥漫整个楼层。直到消防员赶到现场,将大火扑灭。

为了揭开"小太阳"背后存在的火险隐患,近日,晋江市消防救援 大队进行了模拟实验。实验显示,通电仅十几秒,取暖器的温度就高 达527℃。晋江消防提醒,冬季气候干燥、天气寒冷,取暖设备使用概 率增大,火灾发生几率也随之增大。市民在使用取暖器时一定要当 心,它的"威力"可比我们想象中大。



抽纸被直接引燃



温度就高达527℃

「实验」 仅仅十几秒 取暖器温度高达527℃

实验目的:取暖器是否 容易引燃可燃物、烘烤衣物 时是否容易燃烧

实验器材:一台功率 800W的电取暖器、一张抽 纸、一件衣服、一个红外测

当参与实验的消防员 将取暖器通上电后,发热管 迅速亮了起来,十几秒后, 使用红外测温仪测量取暖器

的发热温度,达到527℃。

记者在现场看到,消 防员将一张抽纸卷成长条 伸入取暖器内,模拟可燃 物掉落在取暖器上的情 况,可以看到,抽纸被直接

随即,消防员又将一件 衣服搭在取暖器上,模拟居 民使用取暖器烘干衣服,或 棉布等被不慎覆盖在"小太 阳"上的场景。随着加热继 续,衣服表面开始冒出白 烟,7分钟后,衣服开始出 现阴燃,周边有明显的黄色 印迹,印迹从浅黄逐渐变成 暗黄,15分钟后,衣服中间 部位已经被烤焦。

为确保安全,消防员马 上对取暖器进行断电,迅速 掀开衣服,发现衣服内部早 已烧了个大窟窿。

【提醒】

取暖器使用不当 易发生火灾

每年冬天,因不当使 用取暖器导致的火灾时有 发生。这次实验使用的是 相对极端的方法,在实际 生活中,大部分市民可能 会把衣物挨近取暖器烘 烤,而不是直接覆盖。但 由于室内通风不佳、房间 面积小等因素,衣物的温

度会不断升高或意外掉 落,很可能引发火灾。

除此之外,取暖器还 经常出现在单位办公桌 下、老人床边。晋江消防 部门提醒市民,办公桌下 杂物较多,床上的被单角 不慎垂落等,都可能成为 火灾隐患。

此外,在购买"小太 阳"取暖器的时候,最好选 择带有"3C认证标志"的 产品,质量才能得到保 证。且不要长时间连续使 用"小太阳"取暖。防止其 线路老化引起的短路。人 离开时,一定要确保关闭 "小太阳",以免发生意外。

充电90秒 暖手宝突然爆裂

国家市场监管总局抽查显示,电热暖手器不合格率达65.1%

N综合南方都市报 新华 央视

电热暖手器,也被消费者称为暖手宝,由于使用方便、易于携带, 在秋冬季节备受青睐。但是这样一种产品,却频频引发爆炸伤人和 触电火灾等事故,国家市场监管总局2022年发布的电热暖手器产品 质量监督抽查结果显示,不合格率竟然达到了惊人的65.1%。

事故 自燃又伤人 暖手宝安全问题多

不久前,呼和浩特的一 位女士在家里忽然闻到一 股焦煳的味道,看到正在桌 子上充电的暖手宝已经燃 起了火苗。

记者了解到,近些年不 少地方的火灾,都是由于暖 手宝充电时自燃引起的。在 江苏省扬州市,一户家庭正

在充电的暖手宝自燃,还引 发了一起火灾。

一些暖手宝质量安全 事故还造成了人身伤害。 在湖北新洲的一起事故中, 唐女士购买的暖手宝在充 电时突然爆炸,她的儿子两 条腿被不同程度烫伤。

记者了解到,类似的暖

手宝爆炸烫伤、自燃起火等 事故,每年冬季都有发生。

国家市场监管总局 2022年发布的电热暖手器 产品质量监督抽查结果显 示,经过对全国13个省市 流通领域126批次产品的 抽查检测,发现不合格率竟 然达到了惊人的65.1%。

□相关链接

暖脚桶、暖脖宝、电热袜……"取暖小物件"又出新品

"过冬神器"热销 安全隐患需注意







戴在脖子上的暖脖宝、 会发热的手套、暖脚桶…… 天气趋冷,电商平台上,一 些新型的"过冬神器"热销, 价格大多在60~100元。有 的月销量高达30000多件。

俗话说,"寒从足底 生,脚暖全身暖。"今年冬 天,暖脚桶走红了。记者 在电商平台搜索看到,暖 脚桶长得像桶,有薄薄一 层外壳,把脚和腿放进桶 里,坐着就像泡进热水桶 一样暖和。以一款暖脚 桶为例,价格一两百元, 可以折叠收纳,3秒钟就

暖脚的还有电热袜。 电热袜并不是插电使用 的,是在袜子里装上移动 电源,有低温、中温、高温可 调节,开启后能持续发热 好几个小时,比较适合睡 觉等不走动的时候使用。

此外,还有不妨碍打 字玩手机、还能发热的暖 手套。它和电热袜差不 多. 也是把一块电池塞进 手套,进而产生热感。电 商平台上某款手套的价 格100多元,比普通手套 贵了许多,月销量5000多 件,许多人买来当礼物送 绘朋友。

冬天如果不戴围巾, 脖颈处会空落落的。声称 "全新热科技""行走的暖 空调"的暖脖宝也横空出

世,把暖脖宝戴在脖子上, 样子和头戴耳机差不多, 据称还有热敷理疗功能, 能舒缓肩颈疲劳。不过, 有消费者吐槽它戴起来比 较沉,还有人觉得它是智 商税。

另外,发热围巾和发热 围脖也受到网友追捧,这类 产品适合户外行走或者骑 电动车时使用,一般有几档 不同温度支持恒温保暖、高 温热敷。之所以能发热,也 是内置了移动电源,拆掉 电源后就可以水洗。

专家表示,如果人体 局部长时间接触高于45℃ 的温度,当皮肤的感觉神 经末梢逐渐适应后,就不 会引起痛觉反应,长时间 使用非常容易发生深层烫 伤。市民在使用这些"取 暖神器"时,温度不要设置 太高,避免直接接触皮肤, 时间也不宜太长。另一方 面,选购时要查看质检报 告,尽量购买正规产品,使 用前认真阅读产品说明 书,经常检查电源线路是 否破损,杜绝安全隐患。

(据扬子晚报)

回题 "元件"不合格或引起爆炸 多款产品充电时液体带电

记者了解到,此次电热 暖手器抽查的14个项目都 和消费者的人身安全息息 相关,检测发现,有6个项目 存在安全隐患,例如电热暖 手器的"元件"不合格,就很 容易引起爆炸危险。

在检测机构,记者发 现,缺少温度控制保护元件 的电热暖手器不在少数。 检测工程师选取了一款缺 少温控保护元件的电热暖 手器,模拟一些消费者的操 作习惯进行了充电。记者 看到,充电过程中这款电热 暖手器随着水温的升高,袋 体逐渐增大, 充电90秒之 后,电热暖手器突然爆裂。

安徽省质检院电子电 器所检测工程师何玲表

示,检测过程中发现有很 多暖手袋产品里面没有这 种保护元件,如果一边充 电一边使用,或者充电过 程中倒置过来,就会导致 温度一直升高,最终就有 可能爆裂出现烫伤的危

在进一步调查中,记者 了解到,质量不合格的电热 暖手器除了会带来爆裂导 致的烫伤之外,还有可能存 在触电的隐患。

检测工程师测试的多 款电热暖手器,充电时里面 的液体竟然全部带电。如 果消费者一边充电一边使 用,里面的液体一旦外漏, 就很容易产生触电危险。

检测工程师告诉记者,

加热方式有三种:电热管 式、电热丝式及电极式。其 中电热管式和电热丝式暖 手器,在充电工作的时候, 液体不和带电部件接触,使 用的安全性更高。而电极 式则是加热时带电部件直 接接触液体,液体加热过程 中一直是带电的。

目前市场上的电热暖手器

安徽省质检院电子电 器所高级工程师董磊提 醒,可以抓住电热暖手器 的充电接口,用手感受一 下,如果只有一个结构单 元,有时可以摸到两个像 触角一样的电极,这种暖 手器基本上就是采用电极 加热,不要去选购这种不 合格的产品。